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Webcursus tussen naam en identiteit

Blok 4 jaar A: 40-dagentijd tot Palmzondag 
Thema: reizen door de woestijn

Over 40 dagen (minus de zondagen) is het Pasen. 40 is een belangrijk getal in de bijbel. Het betekent zoiets als de periode van uitzuivering of uitrijping, voordat er een nieuwe fase aanbreekt. Soms maak je zulke tijden mee. In de komende weken leer je de kenmerken ervan herkennen, een oefening voor wanneer je het nodig hebt in je leven. En wie weet is er op dit moment ook al zoiets voor jou aan de gang.

40-dagentijd is crisistijd. Dat wil zeggen: er is een breuk met het voorgaande en het nieuwe is nog niet gekomen. Crisis betekent niet gelijk: ramp (al voelt dat soms wel zo). Het is ook en vooral de mogelijkheid van iets nieuws, zoals de 40 weken van een zwangerschap. Het is een tijd van loslaten wat je kende en bezinning om te onderscheiden waar het nu op aan komt. In bijbeltaal: woestijntijd.

In deze weken komen de 10 geboden langs, verhalen over Jezus waarin de kern van zijn identiteit zichtbaar wordt, beproevingen, piekervaringen en uitzichtmomenten. In de bijbel zijn woestijnreizen de weg naar beloofd land: naar het goede leven voor jou en je omgeving. 

Traditioneel wordt er op de 40 weekdagen van Aswoensdag tot Pasen gevast (zondagen zijn altijd feestdagen). Het is een tijd waarin je jezelf beperkingen oplegt. De bedoeling daarvan is om wat los te komen van de dwang van je behoeften. Aan (veel) eten, drank, seks, de krant, je mobiel, tv, spelletjes, msn-en, sporten of op de bank hangen – alles waarvan je meent dat je niet zonder kunt. Vasten is geen doel in zichzelf. Het gaat om het vinden van die vrijheid waardoor jouw leven een geschenk voor anderen kan worden. Het is ook een manier om je solidair te verklaren met mensen die het minder breed hebben. Vaak geven mensen het geld dat zij uitsparen door sober te leven dan ook weg aan een goed doel.

Het accent van je aandacht in deze periode is naar binnen gericht. Je probeert goed te luisteren naar je diepe gevoel, waar je belangrijkste waarden liggen, wat er aan inzicht bij je boven komt, welke invloed het concrete leven op je heeft. Je wilt op het spoor komen van alles wat je nog teveel vast wilt houden en wat je hindert om je verder te ontwikkelen. Probeer in deze weken de afleiding in je vrije tijd wat te beperken. Verveling is een belangrijke spiegel om af en toe eens in te kijken. Wat gebeurt er met jou als de uiterlijke prikkels wegvallen? Als er niemand naar je vraagt of als je niets te doen hebt? Waar hangt jouw zelfwaardering vanaf? Gebruik deze weken om te luisteren naar signalen die jou je weg wijzen.

Aantekeningen:
Eerste week van de veertigdagentijd

Toon me je keuzes en ik vertel je wie je bent
De tekst die op de eerste zondag in de veertigdagentijd gelezen wordt gaat over Jezus wiens roeping en levensvisie op de proef worden gesteld. Dit jaar lezen we de versie uit Matteüs 4. Vlak nadat Jezus gedoopt is, komt hij in de woestijn terecht. Dat hoort blijkbaar bij zijn weg. 

 Daarna werd Jezus door de Geest meegevoerd naar de woestijn om door de duivel op de proef gesteld te worden. 2 Nadat hij veertig dagen en veertig nachten had gevast, had hij grote honger. 3 Nu kwam de beproever naar hem toe en zei: ‘Als u de Zoon van God bent, beveel dan die stenen in broden te veranderen.’ 4 Maar Jezus gaf hem ten antwoord: ‘Er staat geschreven: “De mens leeft niet van brood alleen, maar van ieder woord dat klinkt uit de mond van God.”’ 5 Vervolgens nam de duivel hem mee naar de heilige stad en zette hem op het hoogste punt van de tempel. 6 Hij zei tegen hem: ‘Als u de Zoon van God bent, spring dan naar beneden. Want er staat geschreven: “Zijn engelen zal hij opdracht geven om u op hun handen te dragen, zodat u uw voet niet zult stoten aan een steen.”’ 7 Jezus antwoordde: ‘Er staat ook geschreven: “Stel de Heer, uw God, niet op de proef.”’ 8 De duivel nam hem opnieuw mee, nu naar een zeer hoge berg. Hij toonde hem alle koninkrijken van de wereld in al hun pracht 9 en zei: ‘Dit alles zal ik u geven als u voor mij neervalt en mij aanbidt.’ 10 Daarop zei Jezus tegen hem: ‘Ga weg, Satan! Want er staat geschreven: “Aanbid de Heer, uw God, vereer alleen hem.”’ 11 Daarna liet de duivel hem met rust, en meteen kwamen er engelen om voor hem te zorgen.

Is er iets dat je treft in dit verhaal? Weet je waarom?

‘Woestijn’ is: woest, leeg, zonder vaste wegen, eenzaam, levensbedreigend, kortom: land waar je niet kunt wonen maar waar je soms wel doorheen moet. Welke omstandigheden zouden voor jou ‘woestijn’ betekenen?  Heb je weleens zulke tijden meegemaakt?

Een crisis legt je angsten en verlangens bloot. Dat is de mogelijkheid én de moeilijkheid ervan. De keuzes die je maakt tonen de waarden die jouw leven vorm (zullen) geven. Wat zijn verleidingen waar jij gevoelig voor bent? Wat zou jou echt op de proef stellen? Waarom? Speelt er momenteel ook zoiets in je leven? Zo ja, hoe ga je daar mee om?

De inspiratie van God (de Geest) dreef Jezus naar die plek van beproeving, volgens het verhaal. In de woestijn komen je fundamenten aan het licht: je dromen, je angsten, je basisoriëntatie. In woestijntijden wordt je ziel blootgelegd, de diepe drijfveren van je leven. 

Plat leven, alleen gericht op je voortbestaan, daar heeft de eerste verleiding mee te maken. De vraag klinkt: waar leef je nu eigenlijk echt voor? Zoek je alleen ‘brood’ om je leventje in stand te houden, of ook voedsel voor je ziel?

Macht is de tweede verleiding. Hoe zit het met jouw behoefte aan controle en bewondering?

De derde heeft te maken met hoogmoed: denken dat alles er is om voor jou te zorgen, zelfs God. Hier gaat het om bevrijding van ons natuurlijke (want zo beginnen we allemaal) egocentrisme. Over onze neiging om onze eigen verantwoordelijkheid voor ons leven te ontlopen. Herken je daar wat van? Probeer deze week eens na te gaan wat in feite jouw keuzes bepaalt.
Schrijf op wat je wilt onthouden.
Aantekeningen:

tweede week van de veertigdagentijd

Je hoeft het niet alleen te doen

Deze zondag wordt het verhaal van de zogeheten ‘gedaanteverandering’ voorgelezen. Er gebeurt iets met Jezus waardoor hij voor zijn leerlingen in een ander licht komt te staan. Jezus gaat een eigen weg die zijn leerlingen nog niet helemaal begrijpen. Maar hij gaat niet alleen. Uit Matteüs 17:

1 Zes dagen later nam Jezus Petrus, Jakobus en diens broer Johannes met zich mee een hoge berg op, waar ze alleen waren. 2 Voor hun ogen veranderde hij van gedaante, zijn gezicht straalde als de zon en zijn kleren werden wit als het licht. 3 Plotseling verschenen aan hen Mozes en Elia, die met Jezus in gesprek waren. 4 Petrus nam het woord en zei tegen Jezus: ‘Heer, het is goed dat wij hier zijn. Als u wilt zal ik hier drie tenten opslaan, een voor u, een voor Mozes en een voor Elia.’ 5 Hij was nog niet uitgesproken, of de schaduw van een stralende wolk gleed over hen heen, en uit de wolk klonk een stem: ‘Dit is mijn geliefde Zoon, in hem vind ik vreugde. Luister naar hem!’ 6 Toen de leerlingen dit hoorden, wierpen ze zich neer en verborgen uit angst hun gezicht. 7 Jezus kwam dichterbij, raakte hen aan en zei: ‘Sta op, jullie hoeven niet bang te zijn.’ 8 Ze keken op en zagen niemand meer, Jezus was alleen. 

9 Toen ze van de berg afdaalden, gebood Jezus hun: ‘Praat met niemand over wat jullie hebben gezien voordat de Mensenzoon uit de dood is opgewekt.’ 

Welke mensen uit de geschiedenis of uit deze tijd zijn een inspiratie voor jou? Waarom?

Mozes is de wetgever van het volk van Israël: de richtlijnen die de samenleving een goede vorm geven. Vind je regels belangrijk of juist niet? Regels stellen grenzen. Hoe werken grenzen bij jou? Voel jij je er veilig bij of krijg je het er benauwd van?

Elia is een profeet: dat is iemand die onderdrukkende systemen bekritiseert. Profeten stellen vragen bij vanzelfsprekendheden. Ze doorbreken de gangbare opvattingen en komen vaak op voor anderen die niet goed voor zichzelf op kunnen komen. Heb jij iets van een profeet in je of helemaal niet? 

Jezus veranderde voor de ogen van zijn leerlingen, net zoals bij Mozes gebeurde en bij Elia. Misschien kun je het zó uitleggen: Jezus nam zijn hele traditie: leefregels én kritiek, in zich op. Vaak kiezen mensen óf voor het ene óf voor het andere. Echte verandering komt pas als zowel traditie als het doorbreken daarvan meedoet. Zo konden de oude waarden zijn leven een nieuwe vorm geven, een vorm die vooruitwijst naar zijn bestemming (witte kleren betekent in de bijbel: zonder zonde, dus helemaal tot je doel gekomen). Later, toen dit verhaal werd opgeschreven, hebben zijn leerlingen dit blijkbaar zo herkend. Je zag door Jezus heen iets van God, begrepen ze. En dat is de hoogste mogelijkheid voor een mens. Die wordt er stralend van. Heb je weleens iemand ontmoet waar je iets van God in zag?

Mensen nemen dingen mee uit hun opvoeding, of uit het geloof waarmee ze opgegroeid zijn. Hoe zit dat bij jou? Heb jij vooral afstand gedaan van de tradities van vroeger? Heb je steun aan wat je meekreeg of juist niet? Doe je het nog ongeveer hetzelfde, zet je je er tegen af, of heb je een eigen vorm gevonden? 

Maak aantekeningen van je zelfinzichten.

Aantekeningen week 2:

derde week van de veertigdagentijd
Mijn vrijheid en de jouwe groeien aan dezelfde boom

We lezen de tien grondprincipes die een weg wijzen naar het goede leven voor iedereen. Ze zijn tijdens de woestijnreis van Israël geboren en vormen de weg uit slavernij naar beloofd land. Ze willen voorkomen dat verkeerde daden negatieve gevolgen zullen hebben voor degenen die na je komen - die hebben soms 4 generaties nodig om weer in evenwicht te komen (dat is de betekenis van boete doen). Maar goed handelen zal van invloed zijn op duizend generaties na jou! De regels markeren de speelruimte waarbinnen het leven veilig en gelukkig kan zijn. Ze ontnemen dus niet onze vrijheid maar maken die juist mogelijk. Zo behoren ze ook toegepast te worden…

Exodus 20: 1-17

1 Toen sprak God deze woorden: 

2 ‘Ik ben de HEER, uw God, die u uit Egypte, uit de slavernij, heeft bevrijd. 3 Vereer naast mij geen andere goden. 

4 Maak geen godenbeelden, geen enkele afbeelding van iets dat in de hemel hier boven is of van iets beneden op de aarde of in het water onder de aarde. 5 Kniel voor zulke beelden niet neer, vereer ze niet, want ik, de HEER, uw God, duld geen andere goden naast mij. Voor de schuld van de ouders laat ik de kinderen boeten, en ook het derde geslacht en het vierde, wanneer ze mij haten; 6 maar als ze mij liefhebben en doen wat ik gebied, bewijs ik hun mijn liefde tot in het duizendste geslacht. 

7 Misbruik de naam van de HEER, uw God, niet, want wie zijn naam misbruikt laat hij niet vrijuit gaan. 

8 Houd de sabbat in ere, het is een heilige dag. 9 Zes dagen lang kunt u werken en al uw arbeid verrichten, 10 maar de zevende dag is een rustdag, die gewijd is aan de HEER, uw God; dan mag u niet werken. Dat geldt voor u, voor uw zonen en dochters, voor uw slaven en slavinnen, voor uw vee, en ook voor vreemdelingen die bij u in de stad wonen. 11 Want in zes dagen heeft de HEER de hemel en de aarde gemaakt, en de zee met alles wat er leeft, en op de zevende dag rustte hij. Daarom heeft de HEER de sabbat gezegend en heilig verklaard. 

12 Toon eerbied voor uw vader en uw moeder. Dan wordt u gezegend met een lang leven in het land dat de HEER, uw God, u geven zal. 

13 Pleeg geen moord. 

14 Pleeg geen overspel. 

15 Steel niet. 

16 Leg over een ander geen vals getuigenis af. 

17 Zet uw zinnen niet op het huis van een ander, en evenmin op zijn vrouw, op zijn slaaf, zijn slavin, zijn rund of zijn ezel, of wat hem ook maar toebehoort.

De eerste drie geboden (vers 1-7) gaan over de omgang met je oorsprong, de bron van leven. Echt leven ontspringt aan God die mensen vrij maakt. Met die bron moet je je identificeren, niet met machten die mensen klein maken. Kun je bij jezelf het verschil merken tussen bevrijdende impulsen en verslavende of kleinmakende invloeden? Zo ja, waaraan? Zo niet, denk er eens over na.

Het 4e en 5e gebod gaan over het omgaan met de tijd. De sabbat is niet zomaar een vrije dag maar een dag om feeling te houden met je oorsprong in de eeuwigheid. Zo voorkom je dat je opgeslokt wordt door de maalstroom van de tijd (en je agenda). Hoe werkt dat bij jou? Zit er voldoende ‘tijdloosheid’ in jouw leven?
Ouders (goed of slecht) verbinden je met een tijd die groter is dan die van jezelf. We zijn geen losse zwevende deeltjes maar een schakel in een lange keten. Hoe belangrijk is dat besef voor jou? Waarom?

De laatste vijf (vers 13-17) gaan over de omgang met je medemens. Hier is het erkennen en respecteren van grenzen (van jezelf en van de ander) van groot belang. Neem even de tijd om door te denken hoe jij staat ten opzichte van elk van deze grondprincipes.
Aantekeningen week drie:

vierde week van de veertigdagentijd

Alleen met het hart kun je goed zien
Zien en blind zijn is een veelvoorkomend thema in de verhalen over Jezus. Het gaat er altijd om wat je eigenlijk ziet als je kijkt. Meestal zien we de wereld door onze eigen bril, gekleurd door onze vooroordelen, angsten, herinneringen en verlangens. Wat echt belangrijk is, merken we niet op. Daardoor blijven we in het donker rondstommelen, ook al is het klaarlichte dag en heeft de wereld je heldere blik en inzet nodig. Maar het is mogelijk dat je ogen geopend worden..

Deze week wordt in de meeste kerken dit verhaal gelezen:

Johannes 9: 1 In het voorbijgaan zag Jezus iemand die al vanaf zijn geboorte blind was. 2 Zijn leerlingen vroegen: ‘Rabbi, hoe komt het dat hij blind was toen hij geboren werd? Heeft hij zelf gezondigd of zijn ouders?’ 3 ‘Hij niet en zijn ouders ook niet,’ was het antwoord van Jezus, ‘maar Gods werk moet door hem zichtbaar worden. 4 Zolang het dag is, moeten we het werk doen van hem die mij gezonden heeft; straks komt de nacht en dan kan niemand iets doen. 5 Zolang ik in de wereld ben, ben ik het licht voor de wereld.’ 6 Na deze woorden spuwde hij op de grond. Met het speeksel maakte hij wat modder, hij streek die op de ogen van de blinde 7 en zei tegen hem: ‘Ga naar het badhuis van Siloam en was u daar.’ (Siloam is in onze taal ‘gezondene’.) De man ging weg, waste zich, en toen hij terugkwam kon hij zien.

 (Hoe het verder gaat, kun je nalezen in Johannes 9).

Lees dit verhaal een paar keer (liefst hardop) en probeer je voor te stellen dat het verhaal over jouw eigen blinde vlekken gaat. Wat komt er bij je boven?

Blindheid is in de bijbel verbonden met zonde – en dat is iets dat je levensbronnen vervuilt en dichtslibt. Daarom wordt blindheid (zonde) genezen met een reinigingsritueel – iets dat schoonmaakt. Hoe zorg jij dat je de rotzooi in je leven kwijtraakt? Wat brengt jouw genezing?

Sommige moeilijkheden in het leven zijn een gevolg van wat anderen je aandoen. Misschien heb je wel heel moeilijke ouders gehad. Jezus zoekt niet naar oorzaken om de schuld aan te geven. Hij houdt zich niet bezig met blindheid maar met zien. Hij spreekt de blinde aan als iemand die God op het oog heeft. God wil ook door deze man zichtbaar worden. Dát ontvangen is je ogen geopend krijgen. (spuug en modder is een oud genezingritueel, mocht je je afvragen waar dat nou weer voor nodig is..).

Hoe zou het zijn als je zó naar jezelf en ieder ander kijkt: als een mens waarin Gods werk aan het licht wil komen? Wat zou je dan zien wat je nu niet ziet?

Schrijf op wat je wilt onthouden. 

Aantekeningen week vier:

vijfde van de veertigdagentijd

Laat de doden hun doden begraven, maar jij: volg mij.

Het is de laatste week voor Palmzondag. Nog even en dan begint Jezus aan zijn laatste reis: door de dood heen naar een nieuw soort leven. In de voorbereiding daarop leest de kerk verhalen van opstanding: om aan te geven dat Pasen niet alleen over Jezus gaat, maar ook over ons. 

Johannes 11: 1 Er was iemand ziek, een zekere Lazarus uit Betanië, het dorp waar Maria en haar zuster Marta woonden – 2 dat was de Maria die Jezus met olie gezalfd heeft en zijn voeten met haar haar heeft afgedroogd; de zieke Lazarus was haar broer. 3 De zusters stuurden iemand naar Jezus met de boodschap: ‘Heer, uw vriend is ziek.’ 4 Toen Jezus dit hoorde zei hij: ‘Deze ziekte loopt niet uit op de dood, maar op de eer van God, zodat de Zoon van God geëerd zal worden.’ (-)

32 Zodra Maria op de plek kwam waar Jezus was en hem zag, viel ze aan zijn voeten neer. Ze zei: ‘Als u hier was geweest, Heer, zou mijn broer niet gestorven zijn!’ 33 Jezus zag hoe zij en de Joden die bij haar waren weeklaagden, en dat ergerde hem. Diep bewogen 34 vroeg hij: ‘Waar hebben jullie hem neergelegd?’ Ze zeiden: ‘Kom maar kijken, Heer.’ 35 Jezus begon ook te huilen, 36 en de Joden zeiden: ‘Wat heeft hij veel van hem gehouden!’ 37 Maar er werd ook gezegd: ‘Hij heeft de ogen van een blinde geopend, hij had nu toch ook de dood van Lazarus kunnen voorkomen?’ 38 Ook dit ergerde Jezus. Hij liep naar het graf, een spelonk met een steen voor de opening. 39 Hij zei: ‘Haal de steen weg.’ Marta, de zuster van de dode, zei: ‘Maar Heer, de stank! Hij ligt er al vier dagen!’ 40 Jezus zei tegen haar: ‘Ik heb je toch gezegd dat je Gods grootheid zult zien als je gelooft?’ 41 Toen haalden ze de steen weg. Daarop keek hij omhoog en zei: ‘Vader, ik dank u dat u mij hebt verhoord. 42 U verhoort mij altijd, dat weet ik, maar ik zeg dit ter wille van al die mensen hier, opdat ze zullen geloven dat u mij gezonden hebt.’ 43 Daarna riep hij: ‘Lazarus, kom naar buiten!’ 44 De dode kwam tevoorschijn, zijn handen en voeten in linnen gewikkeld, en zijn gezicht bedekt door een doek. Jezus zei tegen de omstanders: ‘Maak de doeken los, en laat hem gaan.’ 

Lees het verhaal een paar keer en luister naar jezelf wat het je doet.

Dit verhaal gaat over een absoluut einde. Soms maak je die mee en dat kan erg droevig zijn. Jezus blijft niet op afstand maar deelt in het verdriet. Zo, dichtbij, vindt hij midden in die situatie een nieuwe weg, een onverwachte mogelijkheid. Heb jij weleens iets dergelijks meegemaakt? Wat gebeurde er?

Dood en leven zijn in de bijbel niet zozeer beschrijvingen van je gezondheid, maar van een kwaliteit van leven. Je kunt namelijk ook levend dood zijn – al dan niet met stank.. Haal de steen weg, zegt Jezus. Leg bloot wat er mis is en vertrouw op God. Is er een situatie in jouw leven waar je dit op zou kunnen toepassen?

Schrijf op wat belangrijk is.

Aantekeningen week vijf:

Afsluitende vraag voor blok 4, van Aswoensdag tot Palmzondag

Thema van dit blok was: reizen door de woestijn
In dit blok ging het om vereenvoudiging van je leven. Om op het spoor komen van zaken die je teveel vasthoudt (of die jou vasthouden), inzien wat er met je gebeurt als je onder druk komt te staan, onderzoeken welke waarden en keuzes voor jou werkelijk belangrijk zijn.

Welk inzicht neem je vooral mee uit deze periode?

Blok 4 veertigdagentijd
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