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Webcursus Tussen naam en identiteit 

Blok 6: van (Palm)Pasen tot Pinksteren
Thema: Leven uit wat je gegeven wordt

Als je blok 5 hebt overgeslagen, kun je hier verder gaan met Palmpasen. Heb je het vorige blok wel gevolgd, ga dan verder met de weken na Pasen.

Pasen valt altijd op de zondag na de eerste volle maan in de lente. Het nieuwe leven van Pasen wordt vijftig dagen lang gevierd. Alles doet mee: de maan die de nacht verlicht, het ontluikende voorjaar, de kracht van de zon als beeld van het licht van God dat overwint, de graanoogst die van Pasen tot Pinksteren loopt en verwijst naar Gods toekomst. Het ritme van het liturgisch jaar is geankerd in het concrete bestaan van mensen. De weg van God is niet iets anders dan het gewone leven maar ligt er midden in. 

Het gaat om een omkering: niet meer vanuit je eigen projecten in het leven staan, maar oog krijgen voor wat er naar jou toekomt en wat er van binnenuit in je beweegt.
In deze periode gaat het om een groeiende openheid voor wat er aan je gegeven wordt, met wie je verbonden bent, hoe de weg jóu wil gaan. De concrete gebeurtenissen van je leven zijn niet zonder bevrijdende mogelijkheden, of ze nu positief of negatief zijn.  

Jezus is opgestaan uit de dood. Hij die woord en beeld van God is, kan niet vernietigd worden. Wat dat betekent, wordt in allerlei verhalen toegelicht. Zijn leerlingen worden op hun beurt gestempeld door het nieuwe leven van Jezus. Leven in verbinding met hem, is deelnemen aan de toekomst van God. Zo leren mensen elkaar te verstaan, zich met elkaar te verbinden en aan elkaar te groeien. Want dit is de toekomst die waar wil worden: de hele wereld als één lichaam, samenwerkend om het geheel gezond te houden. Eenheid in verscheidenheid, net als de Drie-Ene God. Daar komen we vandaan en dat komt naar ons toe - en dat hoeft niet zozeer bereikt als wel ontvangen en gevierd te worden.

Palmpasen 
Er bestaat een joodse verwachting (Zacharia 9:9) dat de Messias, de koning die het rijk van God zal stichten, op een ezel de hoofdstad Jeruzalem zal binnenrijden. De kerk leest dit verhaal uit het evangelie van Johannes aan het begin van de Goede Week. Jeruzalem is de zetel van de heersende machten. De confrontatie kan dan ook niet uitblijven. Het verhaal geeft een aanwijzing hoe de leerlingen de gebeurtenissen van deze week zien: het begin van de toekomst van God. 

Johannes 12

12 De volgende dag was er al een grote menigte in Jeruzalem voor het feest. Toen ze hoorden dat Jezus ook zou komen, 13 haalden ze palmtakken en liepen ze de stad uit, hem tegemoet, terwijl ze riepen: ‘Hosanna! Gezegend hij die komt in de naam van de Heer, de koning van Israël.’ 14 Jezus zag een ezel staan en ging erop zitten, zoals geschreven staat: 15 ‘Vrees niet, Sion, je koning is in aantocht, en hij zit op een ezelsveulen.’ 16 Zijn leerlingen begrepen dit aanvankelijk niet, maar later, toen Jezus tot majesteit verheven was, herinnerden ze zich dat dit over hem geschreven stond, en dat het zo ook gebeurd was. 
Er komt een moment dat er onherroepelijke keuzes gemaakt moeten worden, hoe het ook zal aflopen. Het point of no return is bereikt. Nu is er geen weg meer terug. Welke macht of invloed zal de toon gaan zetten? Welke koning haal je binnen?

Heb je weleens zo’n moment meegemaakt? Is er momenteel iets in jouw leven dat op zo’n kruispunt staat?

Aantekeningen Palmzondag:

Paasmorgen, eerste week van Pasen 
Hier loopt het allemaal op uit: opstanding. Leven uit de dood. Niet een herhaling van het bekende, maar werkelijk iets nieuws, zo nieuw en onverwacht dat het buiten alle verwachtingen, alle gewone begrippen en kaders valt. Bij God is er geen doodlopende weg. Vasthouden van dit wonderlijke nieuwe leven kan niet, maar vastgehouden wórden wel. Het Hoogfeest van Pasen.

Johannes 20

1 Vroeg op de eerste dag van de week, toen het nog donker was, kwam Maria uit Magdala bij het graf. Ze zag dat de steen van de opening van het graf was weggehaald. 2 Ze liep snel terug naar Simon Petrus en de andere leerling, van wie Jezus veel hield, en zei: ‘Ze hebben de Heer uit het graf weggehaald en we weten niet waar ze hem nu neergelegd hebben.’ 3 Petrus en de andere leerling gingen op weg naar het graf. 4 Ze liepen beiden snel, maar de andere leerling rende vooruit, sneller dan Petrus, en kwam als eerste bij het graf. 5 Hij boog zich voorover en zag de linnen doeken liggen, maar hij ging niet naar binnen. 6 Even later kwam Simon Petrus en hij ging het graf wel in. Ook hij zag de linnen doeken, 7 en hij zag dat de doek die Jezus’ gezicht bedekt had niet bij de andere doeken lag, maar apart opgerold op een andere plek. 8 Toen ging ook de andere leerling, die het eerst bij het graf gekomen was, het graf in. Hij zag het en geloofde. 9 Want ze hadden uit de Schrift nog niet begrepen dat hij uit de dood moest opstaan. 10 De leerlingen gingen terug naar huis. 

11 Maria stond nog bij het graf en huilde. Huilend boog ze zich naar het graf, 12 en daar zag ze twee engelen in witte kleren zitten, een bij het hoofdeind en een bij het voeteneind van de plek waar het lichaam van Jezus had gelegen. 13 ‘Waarom huil je?’ vroegen ze haar. Ze zei: ‘Ze hebben mijn Heer weggehaald en ik weet niet waar ze hem naartoe gebracht hebben.’ 14 Na deze woorden keek ze om en zag ze Jezus staan, maar ze wist niet dat het Jezus was. 15 ‘Waarom huil je?’ vroeg Jezus. ‘Wie zoek je?’ Maria dacht dat het de tuinman was en zei: ‘Als u hem hebt weggehaald, vertel me dan waar u hem hebt neergelegd, dan kan ik hem meenemen.’ 16 Jezus zei tegen haar: ‘Maria!’ Ze draaide zich om en zei: ‘Rabboeni!’ (Dat betekent ‘meester’.) 17 ‘Houd me niet vast,’ zei Jezus. ‘Ik ben nog niet opgestegen naar de Vader. Ga naar mijn broeders en zusters en zeg tegen hen dat ik opstijg naar mijn Vader, die ook jullie Vader is, naar mijn God, die ook jullie God is.’ 18 Maria uit Magdala ging naar de leerlingen en zei tegen hen: ‘Ik heb de Heer gezien!’ En ze vertelde alles wat hij tegen haar gezegd had. 

Wat roept dit verhaal bij jou op?

Probeer de komende week eens voorvallen te noteren waarin je iets van deze ‘opstanding’ herkent. Waar is uit ‘dood’ onverwacht nieuw leven gekomen? Let op het nieuws, in de natuur, in momenten van je eigen leven of van anderen om je heen. Waar is nieuwe toekomst begonnen?

Aantekeningen eerste paasweek:

Tweede week van Pasen 

Gewonde genezer
Het nieuwe leven van Jezus draagt de sporen van oude wonden. Dat maakt hem authentiek en geloofwaardig. Niets menselijks is hem vreemd, hij is geen superman geworden. Toch hebben menselijke beperkingen geen vat meer op hem: gesloten deuren zijn geen belemmering. Niets kan zijn aanwezigheid tegenhouden.

Johannes 20: 19 Op de avond van die eerste dag van de week waren de leerlingen bij elkaar; ze hadden de deuren afgesloten, omdat ze bang waren voor de Joden. Jezus kwam in hun midden staan en zei: ‘Ik wens jullie vrede!’ 20 Na deze woorden toonde hij hun zijn handen en zijn zijde. De leerlingen waren blij omdat ze de Heer zagen. 21 Nog eens zei Jezus: ‘Ik wens jullie vrede! Zoals de Vader mij heeft uitgezonden, zo zend ik jullie uit.’ 22 Na deze woorden blies hij over hen heen en zei: ‘Ontvang de heilige Geest. 23 Als jullie iemands zonden vergeven, dan zijn ze vergeven; vergeven jullie ze niet, dan zijn ze niet vergeven.’ 

24 Een van de twaalf, Tomas (dat betekent ‘tweeling’), was er niet bij toen Jezus kwam. 25 Toen de andere leerlingen hem vertelden: ‘Wij hebben de Heer gezien!’ zei hij: ‘Alleen als ik de wonden van de spijkers in zijn handen zie en met mijn vingers kan voelen, en als ik mijn hand in zijn zij kan leggen, zal ik het geloven.’ 26 Een week later waren de leerlingen weer bij elkaar en Tomas was er nu ook bij. Terwijl de deuren gesloten waren, kwam Jezus in hun midden staan. ‘Ik wens jullie vrede!’ zei hij, 27 en daarna richtte hij zich tot Tomas: ‘Leg je vingers hier en kijk naar mijn handen, en leg je hand in mijn zij. Wees niet langer ongelovig, maar geloof.’ 28 Tomas antwoordde: ‘Mijn Heer, mijn God!’ 29 Jezus zei tegen hem: ‘Omdat je me gezien hebt, geloof je. Gelukkig zijn zij die niet zien en toch geloven.’ 

30 Jezus heeft nog veel meer wondertekenen voor zijn leerlingen gedaan, die niet in dit boek staan, 31 maar deze zijn opgeschreven opdat u gelooft dat Jezus de messias is, de Zoon van God, en opdat u door te geloven leeft door zijn naam. 

Mensen bezeren elkaar en worden gekwetst, en allemaal gaan we dood. Juist dat besef zou ons met elkaar kunnen verbinden. Hoe werkt dat bij jou? Zijn de kwetsuren die je hebt opgelopen in het leven iets dat je dichterbij anderen brengt of juist niet? Waarom is dat zo denk je?

Jezus geeft zijn leerlingen de heilige Geest, de creatieve kracht die van God komt en die heilig, heel maakt. Want alleen zo kunnen mensen elkaar vergeven, dat wil zeggen: elkaar helpen los te komen van het kwaad dat ze doen. Ver-geven is: doorgeven wat je zelf gekregen hebt. En dan kan het heel ver gaan.

Wat komt er bij jou boven als je dit leest en denkt aan je eigen ervaringen?

Noteer je inzichten.

Aantekeningen tweede paasweek: 

Derde week van Pasen 

Ontvang wat je bent en wordt wat je ontvangt: lichaam van Christus. 
Dit is één van de verhalen die na Pasen gelezen worden. Het legt uit waarom de viering van brood en wijn zo belangrijk is geworden in de kerk. De opgestane Jezus is niet te herkennen voor de ontdane leerlingen. Pas bij het breken van het brood zien ze wie er werkelijk in hun midden is. Daarom komt de kerk wekelijks bij elkaar rond de verhalen van Jezus en het delen van brood en wijn. Want daar gaan de ogen open en kijk: daar is degene die dood was, maar hij leeft! De  toekomst opent zich.

Lucas 24: 13 Diezelfde dag gingen twee van de leerlingen op weg naar een dorp dat Emmaüs heet en zestig stadie van Jeruzalem verwijderd ligt. 14 Ze spraken met elkaar over alles wat er was voorgevallen. 15 Terwijl ze zo met elkaar in gesprek waren, kwam Jezus zelf naar hen toe en liep met hen mee, 16 maar hun blik werd vertroebeld, zodat ze hem niet herkenden. 17 Hij vroeg hun: ‘Waar loopt u toch over te praten?’ Daarop bleven ze somber gestemd staan. 18 Een van hen, die Kleopas heette, antwoordde: ‘Bent u dan de enige vreemdeling in Jeruzalem die niet weet wat daar deze dagen gebeurd is?’ 19 Jezus vroeg hun: ‘Wat dan?’ Ze antwoordden: ‘Wat er gebeurd is met Jezus uit Nazaret, een machtig profeet in woord en daad in de ogen van God en van het hele volk. 20 Onze hogepriesters en leiders hebben hem ter dood laten veroordelen en laten kruisigen. 21 Wij leefden in de hoop dat hij degene was die Israël zou bevrijden, maar inmiddels is het de derde dag sinds dit alles gebeurd is. 22 Bovendien hebben enkele vrouwen uit ons midden ons in verwarring gebracht. Toen ze vanmorgen vroeg naar het graf gingen, 23 vonden ze zijn lichaam daar niet en ze kwamen zeggen dat er engelen aan hen waren verschenen. De engelen zeiden dat hij leeft. 24 Een paar van ons zijn toen ook naar het graf gegaan en troffen het aan zoals de vrouwen hadden gezegd, maar Jezus zagen ze niet.’ 25 Toen zei hij tegen hen: ‘Hebt u dan zo weinig verstand en bent u zo traag van begrip dat u niet gelooft in alles wat de profeten gezegd hebben? 26 Moest de messias al dat lijden niet ondergaan om zijn glorie binnen te gaan?’ 27 Daarna verklaarde hij hun wat er in al de Schriften over hem geschreven stond, en hij begon bij Mozes en de Profeten. 

28 Ze naderden het dorp waarheen ze op weg waren. Jezus deed alsof hij verder wilde reizen. 29 Maar ze drongen er sterk bij hem op aan om dat niet te doen en zeiden: ‘Blijf bij ons, want het is bijna avond en de dag loopt ten einde.’ Hij ging mee het dorp in en bleef bij hen. 30 Toen hij met hen aan tafel aanlag, nam hij het brood, sprak het zegengebed uit, brak het en gaf het hun. 31 Nu werden hun ogen geopend en herkenden ze hem. Maar hij werd onttrokken aan hun blik. 32 Daarop zeiden ze tegen elkaar: ‘Brandde ons hart niet toen hij onderweg met ons sprak en de Schriften voor ons ontsloot?’ 33 Ze stonden op en gingen meteen terug naar Jeruzalem, waar ze de elf en de anderen aantroffen, 34 die tegen hen zeiden: ‘De Heer is werkelijk uit de dood opgewekt en hij is aan Simon verschenen!’ 35 De twee leerlingen vertelden wat er onderweg gebeurd was en hoe hij zich aan hen kenbaar had gemaakt door het breken van het brood. 

Elke Tafelviering in de kerk brengt mensen bij elkaar rond de toekomst van God die in Jezus al begonnen is. Dat willen ze ontvangen en die kant willen ze op. Voel jij je verbonden met andere mensen als je zo’n viering meemaakt, of niet? Waarom?

Je hart gaat branden als er inzicht doorbreekt in je eigen leven. Je begint een rode draad te herkennen, of een betekenis te vinden in dingen die geen betekenis leken te hebben. De stukjes vallen op hun plaats, er zit lijn in, het gaat ergens naar toe. Of er valt iets van je af, een vraag die je dwarszat wordt stil, er lijkt een ruimte gekomen die er eerst niet was. Heb je weleens zoiets meegemaakt? Kun je een oorzaak aanwijzen waardoor je inzicht kreeg of is dat ‘aan je blik onttrokken’?

Mensen zijn niet gedoemd om maar altijd in een kringetje van hoop en teleurstelling vast te zitten. De toekomst is open en loopt met ons mee, ook al hebben we er geen oog voor. Let deze week eens op of er aanwijzingen op je weg komen over de toekomst die op zoek is naar jou. Waar wordt je hart warm van?

Noteer wat je onthouden wilt.

Aantekeningen derde week van Pasen:
Vierde week van Pasen: 

Waarheid en liefde kussen elkaar.

Wie is het waard om te volgen? Degene die het welzijn van de ander in het oog houdt, ook al kost dat zijn/haar eigen leven. Wie is het waard om aan anderen leiding te geven op hun weg door het leven? Degene die bereid is om de eigen instinctieve behoeften opzij te zetten als de situatie daarom vraagt. De ware hoeder herken je aan zijn of haar belangeloosheid. Jezus is de toets van echt leiderschap. Hij is de ware herder. Daarom leest de kerk deze woorden van hem:

Johannes 10: 11 Ik ben de goede herder. Een goede herder geeft zijn leven voor de schapen. 12 Een huurling, iemand die geen herder is, en die niet de eigenaar van de schapen is, laat de schapen in de steek en slaat op de vlucht zodra hij een wolf ziet aankomen. De wolf valt de kudde aan en jaagt de schapen uiteen; 13 de man is een huurling en de schapen kunnen hem niets schelen. 14 Ik ben de goede herder. Ik ken mijn schapen en mijn schapen kennen mij, 15 zoals de Vader mij kent en ik de Vader ken. Ik geef mijn leven voor de schapen. 16 Maar ik heb ook nog andere schapen, die niet uit deze schaapskooi komen. Ook die moet ik hoeden, ook zij zullen naar mijn stem luisteren: dan zal er één kudde zijn, met één herder. 

Kennen en liefhebben horen bij elkaar. Zonder liefde leidt kennis tot misbruik voor eigen doeleinden, zonder kennis weet de liefde niet wat goed is voor de ander. Hoe goed ken jij de mensen waar je van houdt? Verdiep je je in degenen waar je bij hoort, of niet zo? Merk je weleens verschil tussen wat ze van je willen en wat goed voor ze is?  Zo ja, hoe ga je daar mee om?

Er zit iets vanzelfsprekends en natuurlijks in de relatie tussen de herder en zijn schapen zoals Jezus er over spreekt. Net zo vanzelfsprekend als de eenheid tussen vader en zoon. Ze horen gewoon bij elkaar. Het leven uit geloof is niet iets kunstmatigs, maar heeft te maken met het herkennen van de juiste ordening van dingen, wat bij elkaar hoort, wat aan elkaar verwant is. Hoe zit dat bij jou? Herken je daar wat van? Heb je de indruk dat er zoiets is als ‘de juiste proporties’ of het ‘juiste moment’? Vind je dat de vorm van je leven (de dingen die je doet, je relaties, de richting die je op gaat, de manier waarop je je plek inneemt enzovoorts) klopt zoals het nu is? Hoe beoordeel je dat?

De laatste regel verwijst naar de universele kant van het christelijk geloof. Blijkbaar spreekt dat ene woord van God ook in andere talen en culturen (iets dat de kerk nog wel eens vergeet). Heb jij daar weleens iets van gemerkt?

Maak aantekeningen van je inzichten.

Aantekeningen vierde paasweek:

Vijfde week van Pasen:  

De glorie van God is de levende mens
Het accent verschuift. Niet het navolgen van Jezus staat centraal. Niet onze eigen goede besluiten, inzichten en daden, maar de connectie met het leven dat van God komt. Het leven van Jezus zet zich voort als een altijd stromende bron in de levens van zijn leerlingen. Het gaat vanzelf. Druiventrossen groeien uit zichzelf als de ranken aan een wijnstok verbonden zijn. In verbinding blijven is de sleutel tot een vruchtbaar leven.

Johannes 15: 

1 ‘Ik ben de ware wijnstok en mijn Vader is de wijnbouwer. 2 Iedere rank aan mij die geen vrucht draagt snijdt hij weg, en iedere rank die wel vrucht draagt snoeit hij bij, opdat hij meer vruchten draagt. 3 Jullie zijn al rein door alles wat ik tegen jullie gezegd heb. 4 Blijf in mij, dan blijf ik in jullie. Een rank die niet aan de wijnstok blijft, kan uit zichzelf geen vrucht dragen. Zo kunnen jullie geen vrucht dragen als jullie niet in mij blijven. 5 Ik ben de wijnstok en jullie zijn de ranken. Als iemand in mij blijft en ik in hem, zal hij veel vrucht dragen. Maar zonder mij kun je niets doen. 6 Wie niet in mij blijft wordt weggegooid als een wijnrank en verdort; hij wordt met andere ranken verzameld, in het vuur gegooid en verbrand. 7 Als jullie in mij blijven en mijn woorden in jullie, kun je vragen wat je wilt en het zal gebeuren. 8 De grootheid van mijn Vader zal zichtbaar worden wanneer jullie veel vrucht dragen en mijn leerlingen zijn. 

In deze vijfde paasweek viert de kerk het inzicht dat mensen hun leven niet zelf hoeven te maken. God heeft een bron opengelegd, of, in de woorden van de tekst: een wijnstok geplant. Daar groeit het echte leven vanzelf aan. Heb je daar een gevoel bij? Kun je dat ergens in jezelf bemerken? Hoe zou het zijn als je daarop gewoon vertrouwde? Wat zou er veranderen voor je?

Er ligt ook een waarschuwing in de tekst: mensen die niet in verbinding blijven met de bron van leven, verdorren. Zo gaat dat nu eenmaal met ranken die afgebroken zijn. Wat vind jij een vruchteloos leven? Ken je zulke mensen? Kun je zien hoe dat gekomen is? 

Waar leven is, is hoop. Leerlingen van Jezus kunnen woorden spreken die verdorde mensen nieuw leven geven – vraag wat je wilt en het zal gebeuren. De grootheid van God wordt zichtbaar als mensen elkaar tevoorschijn spreken. Heb je dat weleens meegemaakt? 

Snoeien bevordert vruchtdragen. Je kunt je energie over veel zaken verdelen maar niet alles werkt mee om echt tot bloei te komen. Heb je de indruk dat er in je leven iets als snoeiwerk nodig is? Is het wellicht al aan de gang? Kun je dat laten gebeuren of stribbel je tegen?

Schrijf op wat je wilt onthouden.

Aantekeningen vijfde paasweek:

Zesde Paasweek tot Hemelvaart: 

Ik kan het beste niet kiezen, het beste kiest mij

Het is vlak voor Hemelvaart. De kerk leest de teksten die haar bewust maken van haar roeping. Het werk van Jezus wil voortgezet worden door zijn vrienden. De liefde wil verder, geluk wil de wereld overstromen. Wie zullen daarvoor de kanalen zijn? Ze zijn al gekozen..

Johannes 15

9 Ik heb jullie liefgehad, zoals de Vader mij heeft liefgehad. Blijf in mijn liefde: 10 je blijft in mijn liefde als je je aan mijn geboden houdt, zoals ik me ook aan de geboden van mijn Vader gehouden heb en in zijn liefde blijf. 11 Dit zeg ik tegen jullie om je mijn vreugde te geven, dan zal je vreugde volkomen zijn. 12 Mijn gebod is dat jullie elkaar liefhebben zoals ik jullie heb liefgehad. 13 Er is geen grotere liefde dan je leven te geven voor je vrienden. 14 Jullie zijn mijn vrienden wanneer je doet wat ik zeg. 15 Ik noem jullie geen slaven meer, want een slaaf weet niet wat zijn meester doet; vrienden noem ik jullie, omdat ik alles wat ik van de Vader heb gehoord, aan jullie bekendgemaakt heb. 16 Jullie hebben niet mij uitgekozen, maar ik jullie, en ik heb jullie opgedragen om op weg te gaan en vrucht te dragen, blijvende vrucht. Wat je de Vader in mijn naam vraagt, zal hij je geven. 17 Dit draag ik jullie op: heb elkaar lief. 

Verliefdheid overkomt je. Maar de liefde? Beleef jij dat vooral als iets waar je zelf voor moet kiezen of zit daar ook een ontvangende kant aan?

Volgens de tekst blijf je in de liefde door je aan de geboden - de spelregels van echt leven - te houden. Dat verwijst naar je eigen keuzevrijheid en verantwoordelijkheid daarin. Maar het liefhebben van anderen heeft ook een andere kant, waar je niet zelf voor kiest of iets voor doet. Liefde is ook iets dat jóu kiest. De liefde komt op jouw weg en op jouw bordje, in de concrete mensen in jouw leven, om te doen, om te ontvangen, om vorm te geven, om te uiten. De mogelijkheid om te beminnen en de kracht om het te doen wordt aan je gegéven. Zou er iets in je leven veranderen als je je dat meer bewust was?

Liefde is er op uit om blijvende vruchten af te werpen. Wat zouden dat kunnen zijn? Zie je daar wat van in je eigen leven?

Noteer wat er bij je boven komt.

Aantekeningen zesde paasweek:

Hemelvaart, 40e paasdag 29 mei

Het hart in de hemel en de voeten op de grond

Hemelvaart is een feest van troonsbestijging. Het Woord van God is van de hoogste hemel naar de aarde gekomen, neergedaald tot in het dodenrijk en nu weer omhooggeheven tot aan de rechterhand van God. In veel religieuze tradities vind je een hemelreis beschreven. Het zegt iets over de bedoeling van het geloof: de aarde die op de hemel gaat lijken. In de hemelvaart van Jezus reist de hele mensheid als het ware mee. Alle hoogste hoogten en diepste diepten van het bestaan willen meegenomen worden naar de invloedssfeer van God. Als de kerk hemelvaart viert, dan viert ze ook haar eigen bestemming. Dat geeft perspectief en levenskracht. En dat kun je merken ook.

Lukas 24
50 Hij nam hen mee de stad uit, tot bij Betanië. Daar hief hij zijn handen op en zegende hen. 51 Terwijl hij hen zegende, ging hij van hen heen en werd opgenomen in de hemel. 52 Ze brachten hem hulde en keerden in grote vreugde terug naar Jeruzalem, 53 waar ze voortdurend in de tempel waren en God loofden. 
Leven met ‘het hart in de hemel’ is bedoeld voor hier op aarde. Het gaat om een andere, vrijere manier van kijken zodat je niet bevangen raakt door omstandigheden of je eigen gedachten of emoties. Dan blijf je nuchter en met je voeten stevig op de aarde. Kun je je daar iets bij voorstellen? Als je je indenkt dat het allerbeste van jou veilig bewaard is bij God, betekent dat iets voor je?

Wat voor verschil zou het uit maken als je moeilijke en pijnlijke ervaringen in de invloedssfeer van God terecht zouden komen?

Denk jij dat er na de dood nog zoiets is als een hemel of een hel? Maakt dat iets uit voor hoe je leeft? Waarom?

Schrijf op wat je onthouden wilt.

Aantekeningen hemelvaart:

Zevende Paasweek: 

Als de ene deur zich sluit, gaat de andere open
De zondag na hemelvaart wordt ook wel: weeskinderen-zondag genoemd, want het ligt tussen hemelvaart en Pinksteren. Het staat in het teken van verwachten. De klassieke tekst is uit de afscheidstoespraak die Jezus hield voor zijn leerlingen, kort voor zijn dood. Er wordt uitgezien naar de komst van de heilige Geest. Dat is de werkzame en creatieve kracht van Gods Woord in het eigen hart. De leerlingen van Jezus worden getuigen als God hen op dezelfde manier aangrijpt als Jezus. Dan kunnen ze op koers blijven ook als ze te maken krijgen met tegenstand of onbegrip. 

Johannes 15:26-16:4

26 Wanneer de pleitbezorger komt die ik van de Vader naar jullie zal zenden, de Geest van de waarheid die van de Vader komt, zal die over mij getuigen. 27 Ook jullie moeten mijn getuigen zijn, want jullie zijn vanaf het begin bij mij geweest. 1 Dit alles heb ik tegen jullie gezegd om te voorkomen dat jullie je geloof verliezen. 2 Jullie zullen uit de synagoge gezet worden, en er komt zelfs een tijd dat iedereen die jullie doodt, meent daarmee God te dienen. 3 Maar ze doen dat omdat ze de Vader en mij niet kennen. 4 Ik zeg jullie dit nu, en wanneer die tijd komt zullen jullie denken aan wat ik gezegd heb.
Inspiratie kan nooit afgedwongen worden. Werkelijk creatief leven kent wachttijden waarin er nog niks lijkt te gebeuren. Herken je dit verschijnsel? Je kunt er ongeduldig van worden, of moedeloos. Toch horen zulke periodes erbij en ze dóen ook wat. Iets dat nog aan je bewustzijn is onttrokken, is bezig te rijpen. De kunst is om het uit te houden en actief te blijven verwachten (en ondertussen doorgaan met te doen wat je te doen hebt). Kun jij dat? 

Je kunt ontmoedigd raken als je naar de wereld kijkt en ziet wat er allemaal mis is. En al helemaal als je inzet gedwarsboomd wordt, of  je veel gaat kosten. Ook het veranderen van je eigen leven is niet altijd zo makkelijk. Wat helpt jou om je dromen niet bij het grootvuil te zetten? 

Getuigen zijn mensen die uit eigen hand iets kunnen vertellen over wat ze beleefd hebben. Daarom leert deze catechese je om goed en eerlijk naar je eigen ervaringen te kijken. Dáár ligt het spoor van de Geest van de waarheid. Kijk deze week eens of je daar voorbeelden van vinden kunt.

Maak notities van wat je niet wilt vergeten.

Vijftigste Paasdag: Pinksteren 

De geest is geen vat dat gevuld moet worden, maar een vuur dat moet worden ontstoken.
Jezus, het woord van God in mensenvorm, is naar de hemel. Maar het hoge woord is eruit en nu begint de rest van het verhaal. Nu zijn het de leerlingen die aangegrepen worden door inspiratie van boven. Nu zijn het de volgelingen van Jezus die handen en voeten en stem geven aan het woord van God. 

Deze vijftigste paasdag heeft veel betekenissen. De oogst is binnen en er is genoeg voor iedereen. Het getal 50 verwijst naar het zogeheten joodse jubeljaar: het jaar dat alle slaven hun vrijheid kregen. Het is ook het feest van de wet – het woord van God dat vrijheid concrete vorm geeft. Het is de geboortefeest van de kerk. Het woord van God klinkt voor alle volken en in alle talen. Waar de Geest waait wordt alle spraakverwarring opgeheven. Pinksteren: het feest van de vurige liefde van God die harten in vlam zet en alle grenzen doorbreekt. De beschrijving ervan vind je in Handelingen 2. Dit zijn de eerste verzen.

1 Toen de dag van het Pinksterfeest aanbrak waren ze allen bij elkaar. 2 Plotseling klonk er uit de hemel een geluid als van een hevige windvlaag, dat het huis waar ze zich bevonden geheel vulde. 3 Er verschenen aan hen een soort vlammen, die zich als vuurtongen verspreidden en zich op ieder van hen neerzetten, 4 en allen werden vervuld van de heilige Geest en begonnen op luide toon te spreken in vreemde talen, zoals hun door de Geest werd ingegeven. 

Ben jij weleens dronken van blijdschap geweest, buiten jezelf van geluk? Wat gebeurde er met je? Wat was het waarom je zo reageerde?

Het woord enthousiasme komt van ‘en theos’: letterlijk: in god. Hebben geloof en enthousiasme voor jou met elkaar te maken? Waarom?

De leerlingen worden over hun eigen grenzen heen getild. Zo maken ze contact op een manier die ze zelf niet hadden kunnen bedenken. Heb jij weleens zoiets meegemaakt? 

Wat zou er voor nodig zijn om jou zo mee te laten nemen? Of houd je het zaakje liever onder controle?

Pinksteren is een soort binnenstebuiten-feest. Alles wat de leerlingen in huis hebben, komt nu naar buiten. Alles wat ze te geven hebben aan de wereld, komt aan het licht. Alles is taal en communicatie geworden. Dat kenmerkt het leven in de vrijheid van de Geest van God. Kun je bij jezelf merken of die vrijheid ook in jou aan het groeien is?

Noteer je inzichten.

Slotvraag:

Het thema van dit paasblok was: leven uit wat je gegeven wordt. 

Het ging om een omkering: niet meer vanuit je eigen projecten in het leven staan, maar oog krijgen voor wat er naar jou toekomt en wat er van binnenuit in je beweegt. Is je dat wat duidelijker geworden?

Hoe nu verder?

Na Pinksteren gaan we de zomer in, de wereld in, in alle vrijheid, grensoverschrijdend en gedreven door vurige liefde. Dat is tenminste de bedoeling..
Aan het eind van de zomertijd komen de Voleindingsdagen, die overgaan in Advent. De inzichten en de geestkracht waaruit we dit jaar leefden, naderen hun einde en er wacht weer een nieuw begin. Nog meer aspecten van ons leven willen meedoen, omgevormd door de scheppingskracht van God. Zo leeft de kerk in de spiraal van het liturgisch jaar, steeds hoger, dieper en wijder reikend, tot onze eigen laatste voltooiing en het laatste nieuwe begin.

Blok vijf: van Palmpasen tot Pinksteren ©m.vonkeman 

